



В. Васнецов. Крещение Владимира. Фреска Владимирского собора в Киеве (картон, фрагмент).

этого начертания общий древний источник скандинавского происхождения. И снова — повод для размышления. Если бы крещение было для Владимира целью, смыслом его жизни, то вместо трезубца был бы изображён крест, причём в правой руке.

Найденные монеты — первая русская валюта (до того в ходу были привозные арабские серебряные дирхемы). А валюта — ещё один атрибут государственности и аргумент в пользу того, что Владимир начал её строить. Собственная валюта, обеспечивая экономическую и политическую неза-

висимость, придаёт государству весомый политический статус.

Перечислим те деяния князя Владимира, которые отвечают этим позициям:

- принятие письменности (кириллицы), необходимой для дипломатии, канцелярии, религии, торговли, образования, летописания, пропаганды;
- начало формирования единой государственной религии;
- появление национальной валюты;
- первые шаги в построении централизованного государства: объединение сил в борьбе с кочевниками;
- принятие Церковного устава, который можно рассматривать как предтечу писаного права;